

维持日欧EPA框架 合作共享谋求发展

日英新协定显现国际经贸新趋势

本报驻东京记者 苏海河

一线观察

各自争取有利条件

日前,日本外相茂木敏充自新冠肺炎疫情发生以来首次出访,与英国国际贸易大臣特拉斯就英国脱欧后日英经贸关系在伦敦展开谈判。据茂木宣布,双方在大部分领域取得了一致,将尽快结束谈判,争取明年1月1日实施新协定。特拉斯也在社交媒体发文称,希望8月底之前达成基本协议。日英这一新经贸协定显现出了国际经贸关系新的发展趋势。

期望尽快达成协议

根据日英部长级谈判,双方同意维持日欧经济伙伴关系协定(EPA)大框架,并希望8月底之前就主要内容达成协议,尽快提交双方国会批准,以便在明年1月1日英国结束脱欧过渡期时正式启动新协定。

2019年2月份,日欧EPA正式生效,成为日本继全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)之后,促进多边经贸合作的又一重要协定。2017年美国特朗普政府退出由12个亚太国家签署的跨太平洋伙伴关系协定(TPP),使国际经贸合作机制受挫,当年11月份,其余11国同意在维持基本内容前提下签署CPTPP协定,并于2018年12月底正式生效。

脱欧后如何处理与各国的经贸关系也是英国外交重要课题。日英经过6月份以来事务级磋商后,终于升级到部长级谈判。茂木敏充称,双方同意维持日欧经济伙伴关系协定24章中的大部分内容,并希望在投资服务、电子商务、竞争政策等领域取得超过日欧EPA框架的新进展。但是,茂木拒绝透露日英谈判中仍存争议的内容。

开放市场,设定新的免税额度。

日欧EPA协定中曾规定日本对一定数量的欧洲奶制品逐步降低关税,限量外产品将保持高关税。英国是欧洲奶制品主产地,因而反复要求日本增加进口量。日本希望在日欧EPA协定限量内协调对英优惠额度,英国则要求日本对英单独设立优惠框架,因为英国农民在脱欧后不仅难以获得欧盟同等水平的农业补贴,还面临着来自美国农产品的冲击。

维护促进多边主义

此次日英基本达成经贸新协定是双方政治需要的产物。一是新冠肺炎疫情对世界经济打击沉重,各国都在寻找新增长点;二是英

国脱欧拉锯战终于结束,重新制定与各国的经贸规则迫在眉睫;三是日本因为政府抗疫措施不力,民众、在野党怨声载道,安倍政府同样需要外交政绩。

当前,正值贸易保护主义反弹、世界经济调整之际,维护并促进多边经贸关系协定是世界各国的当务之急。著名国际经济学家、日本政府经济财政咨询委员会成员、庆应大学教授竹森俊平指出:“发展和扩大自由贸易是世界潮流,贸易战只能给世界经济带来混乱,合作才能共享发展。”

因此,除了日英经贸新协定之外,日本经济界更期待中日韩自贸区及东盟与亚太主要国家共同参与的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)早日签署,从而促进本地区经济发展,为带动世界经济发展增加新动力。

链接 澳大利亚与新加坡签署数字贸易协议

本报堪培拉电 记者李学华报道:日前,澳大利亚贸易部长西蒙·伯明翰与新加坡贸易和工业部长陈振声通过网络视频形式,正式签署了具有里程碑意义的数字经济协议(DEA)。DEA将降低两国之间的数字贸易壁垒,进一步为两国企业和消费者增加数字贸易机会。

伯明翰说:“技术和数字化继续改变澳大利亚企业与包括新加坡在内的主要出口市场和客户间贸易互动方式。随着两国经济逐渐走出新冠肺炎疫情影响并开始复苏,该协议的签署将减少贸易障碍,并为澳大利亚企业吸引更多客户,进入新加坡市场提供更多机会,有助于扩大澳大利亚与

东南亚贸易伙伴的经济合作范围。”

伯明翰还表示,新加坡经济发达,充满创新和活力,这将使澳大利亚企业更容易与越来越多的新加坡企业和从事跨境数字贸易的商家建立联系。DEA将带来切实的改进以降低成本,并使出口商更容易开展业务,包括在个人数据保护、电子发票和电子支付标准、无纸化海关程序以及农产品出口电子认证等方面。DEA还将改善跨境数据流动、知识产权、数字系统兼容性、消费者数据保护、数字标准。

伯明翰认为,在世界贸易组织(WTO)框架下谈判新的国际电子商务规则将更好地促进全球数字贸易增长方面,

澳大利亚和新加坡一直发挥着引领作用。澳新两国于今年3月份完成了DEA谈判,通过新的“数字经济章节”升级了《新加坡—澳大利亚自由贸易协定》。

DEA是澳大利亚有史以来谈判成功的最雄心勃勃的数字贸易规则,将有望成为本地区其他数字贸易规则谈判的基准。按照澳大利亚的条约制定程序,DEA将由议会联合条约常设委员会审议,经议会通过后生效。

澳大利亚在2018年与英国签署了类似协议,旨在帮助金融科技业获得许可,并促进澳大利亚证券和投资委员会与英国金融行为监管局之间的紧密合作。

越南重启防控 应对疫情反弹

根据越南卫生部当地时间10日18时数据,越南全国累计新冠肺炎确诊病例847例,累计死亡13例,累计治愈399例。在此前多日无新增本土确诊病例情况下,7月25日以来越南多个省市接连报告了数百例本土病例,感染源头至今未查明,因而多地已重启此前放宽的社会隔离等防控措施。

越南此次疫情反弹以中部岘港市为中心,短时间内迅速向多地扩散。在此次岘港市疫情暴发之前,由于百日未报告新增本土确诊病例,越南各地的社会生活已逐步恢复正常,防疫措施有所放松,在公共场所很多人已摘下口罩。

世界卫生组织驻越南代表朴岐东说,此次岘港市疫情暴发提醒人们,新冠肺炎大流行远未结束,务必继续保持警惕。

图为8月10日,在越南首都河内,即将参加国家高中毕业和大学入学统一考试的考生在接受体温检测。(新华社)



风向标

出台国家太空战略 提升自主研发能力

阿联酋大力发展航空航天工业

本报阿布扎比电 记者王俊鹏报道:近日,阿联酋政府宣布,计划于2021年完成开发并发射一颗导航卫星,并将在此基础上于2022年发射一颗更高版本的导航卫星。该项目由阿联酋航天局出资,成为阿联酋AIT(总装集成测试)卫星中心执行的首个项目。AIT卫星中心位于阿布扎比艾因阿联酋大学国家空间和科学技术中心(NSSTC)内,与空中客车公司、阿联酋塔瓦祖恩经济委员会合作建立,主要职能包括新卫星组装、集成和测试,旨在提高阿联酋卫星开发能力。

阿联酋国家空间和科学技术中心主任哈立德·哈希姆博士表示,该项目将是阿联酋在设计和制造卫星、分析和设计有效载荷方面的初步尝试,目前很多国家都在致力于发展该技术。由阿联酋航天局出资的卫星研发项目旨在打造阿联酋自主的航空航天工业。卫星中心将选择具体研发技术,设计、开发卫星

阿联酋政府近日宣布,将于2021年完成开发并发射一颗导航卫星。该项目由阿联酋航天局出资,成为阿联酋AIT卫星中心执行的首个项目。目前,阿联酋正加速提升自主研发能力,希望借发展导航卫星项目提升本国航空航天工业整体实力。

及有效载荷,并将获得相关技术的知识产权。

当前,全球卫星导航系统主要由美国、中国、俄罗斯、欧洲主导,日本与印度则拥有区域卫星导航系统。现阶段,阿联酋希望借发展导航卫星项目提升本国航空航天工业整体实力。此前,阿联酋开展的航空航天项目大都通过“空中客车”“泰利斯阿莱尼亚”等外国公司开发、制造卫星。

目前,阿联酋正加速提升自主研发能力。2018年,由迪拜穆罕默德·本·拉希德

航天中心研发的“哈利法”地球观测卫星被成功送入太空,这也是第一颗完全由阿联酋制造的卫星。2019年9月份,首位阿联酋宇航员哈扎·曼苏里乘坐“联盟MS-15”号载人宇宙飞船到达国际空间站。2020年7月份,阿联酋第一颗火星探测器“希望号”发射升空,根据探测器轨道设计,“希望号”计划在2021年2月份到达火星轨道,这也将作为阿联酋庆祝建国五十周年重要献礼之一。

自2009年发射第一颗卫星“迪拜1号”至今,阿联酋已有13颗卫星成功发射入轨。

2019年3月份,阿联酋出台“2030国家太空战略”,其中包括执行太空科学研究、工程制造、试验和商业应用等79个太空项目计划,为阿联酋航天航空工业制定了总框架,包括与空间活动有关的政府活动、商业活动以及公共和私营部门、学术机构和研发中心开展的科研活动,旨在通过投资基础设施,创造立法、融资环境,吸引更多太空项目,进而把阿联酋打造成全球太空科学研究和商业应用的主要中心之一。

目前,AIT卫星中心计划开发重量在50公斤至250公斤区间的通信和高光谱卫星,预计于2021年初运行。此外,由14个阿拉伯国家共同参与的“813”卫星项目已顺利进入第二阶段。该项目是阿拉伯国家太空合作组织在阿联酋成立后的首个任务,以阿拉伯帝国阿拔斯王朝第七代哈里发马蒙创立的巴格达学术中心“智慧宫”命名。

环球动态

联合国秘书长发布报告指出

可持续发展是

东南亚复苏必由之路

本报纽约电 记者高伟东报道:联合国秘书长日前发布关于新冠肺炎疫情大流行对东南亚影响的政策简报。古特雷斯秘书长在视频致辞中指出,与世界其他地区一样,整个东南亚也受到了疫情大流行对健康、经济和政治的重大冲击,这场大流行昭然揭示了不平等悬殊、治理不足的状况,今后可持续发展是必由之路。

简报审视了新冠肺炎疫情迄今为止对东南亚地区11个国家的影响,指出该地区各国政府迅速行动抗击大流行病,避免了更恶劣的影响,以及横跨多个部门的区域合作强劲。

简报指出,东南亚国家报告的新冠肺炎确诊病例和相关死亡病例显著少于其他地区,但新冠肺炎疫情造成的卫生、经济、政治影响仍然冲击了最脆弱和最困难的人群。

对此,简报提出新冠肺炎疫情后实现可持续、具有抵御力和包容性恢复的4项建议。一是解决不平等问题。在确保所有人安全之前,没有人是安全的。短期和长期措施必须满足弱势群体的需求,包括非正规经济中的人们、妇女和女童、残疾人、移民和难民。二是弥合数字鸿沟。确保在这个日益互联互通的世界里没有人和社区掉队。三是绿化经济。东南亚国家可以将实现长期可持续性和包容性发展纳入其对新冠肺炎疫情的应对和恢复计划中,包括扩大对脱碳经济的投资。四是维护人权与善治,更好的重建工作包括尊重和实现基本人权以及保护公民空间。

古特雷斯说:“东南亚区域重任在肩,但也拥有可供支配的强大实力。联合国坚定地致力于同东南亚国家的伙伴关系。我们将继续支持该区域步入实现可持续发展目标的正轨,为所有人建设和平的未来。”

古特雷斯表示,联合国坚定地致力于支持该地区国家政府,包括提供必要的医疗用品、为社会保护计划提供技术和财政支持、评估新冠病毒带来的经济社会影响并制定缓解策略,以及支持难民和返回家园的移民,并帮助应对新冠肺炎疫情大流行期间针对妇女和儿童的暴力行为等。

西班牙新增失业人数 超过100万

本报讯 记者谢飞报道:受新冠肺炎疫情影响,西班牙就业情况持续恶化。根据西班牙官方统计数据,仅今年第二季度西班牙新增失业人数就超过了100万人,这其中还不包括短时打工的劳动者。

据西班牙统计局调查,今年第二季度工作适龄人口就业率仅为35%,这表明相当大一部分工作适龄的西班牙人没有就业。官方统计数据还显示,目前西班牙失业率为15.3%。统计局解释称,受疫情影响很多人没有登记失业,因而实际失业率应当远比这一数据高出很多。

为了帮助更多人保住工作岗位,西班牙政府效仿德国,采取了短时用工制度。据统计,截至6月底,西班牙领取短时用工工资的人数为180万人,4月份这一数字为340万人。为了更好地应对疫情对劳动力市场的冲击,西班牙政府拟继续延长短时用工机制至今年年底或明年年初。

希腊上半年财政赤字 达到61亿欧元

本报雅典电 记者曲俊澎报道:希腊财政部近期发布《2020年上半年国家预算执行报告》显示,希腊上半年初级财政赤字达到61.01亿欧元,远未达到3.13亿欧元基本预算盈余目标,2019年同期希腊的基本预算盈余为3.81亿欧元。

希腊财政部表示,导致财政赤字高企的原因,一是由于新冠肺炎疫情大暴发带来的全球公共卫生危机导致各项经济活动停滞;二是为抗击新冠肺炎疫情政府投入了大量资金来加强卫生防疫。

据希腊央行此前预测,2020年希腊经济将衰退5.8%,2021年和2022年则分别以5.6%和3.7%的速度复苏。

爱尔兰实施“口罩令”



爱尔兰政府规定从8月10日起,在商场、购物中心等零售场所必须佩戴口罩。图为在爱尔兰首都都柏林,顾客佩戴口罩选购商品。(新华社)